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企业会计 [案例分析一]考核主题：资产减值 胜利股份有限公

司(以下简称“胜利公司”)是生产日用电器产品的上市企业

，该公司从2007年1月1日起执行新企业会计准则。2007年12

月31日有关交易和资产状况如下： 1.2007年12月31日，甲产品

有库存400台，每台单位成本5万元，账面余额为2000万元。

甲产品市场销售价格为每台5.8万元。胜利公司已经与某企业

签订一份不可撤销的销售合同,约定在2008年1月20日向该企业

销售甲产品300台,合同价格为每台5.1万元。甲产品预计销售

费用及税金为每台0.2万元。胜利公司按单项存货、按年计提

跌价准备，年末计提跌价准备前，甲产品没有存货跌价准备

余额。 胜利公司按照市场销售价格高于成本的事实，没有对

甲产品计提存货跌价准备。 2.2007年6月，胜利公司购入某公

司发行的5年期债券一批，作为持有至到期投资。2007年末计

提减值准备前该债券的账面价值为700万元。 该公司发行债券

后，因市场行情不好，上年已连续发生亏损，2007年12月又

发布了预亏公告。2007年12月31日，胜利公司预计该项持有

至到期投资预计未来现金流量现值为690万元。胜利公司对该

债券计提了10万元减值准备，将计提的减值准备冲减了所有

者权益。 3.2007年12月31日，胜利公司应收账款账面余额

为3000万元，其账龄和预计坏账率如下： 项目金额(万元)预



计坏账率 1年以内 2200 2% 1-2年 800 10% 合计 3000 - 胜利公司

在2007年初应收账款已计提坏账准备180万元，2007年度发生

坏账15万元，收回以前年度已转销的坏账40万元。2007年末

胜利公司对应收账款计提了坏账准备124万元，并计入当期资

产减值损失124万元。 假设胜利公司按账龄分析法，按年计提

坏账准备.对应收款项预计未来现金流量不进行折现。 4.2002

年4月购入的一台设备，2007年12月31日账面原值900万元，累

计折旧750万元，已提取减值准备50万元，该设备生产的产品

中有大量的不合格品，准备终止使用。胜利公司对其全额计

提了减值准备，并将计提的减值准备100万元计入了当期损益

。 5.2007年7月1日胜利公司以590万元的价格收购了突进公

司90%股权，已知胜利公司与突进公司为两个独立的企业，

两者之间不存在关联关系。 在购买日，突进公司可辨认净资

产的公允价值为600万元，没有负债和或有负债。胜利公司将

突进公司所有资产认定为一个资产组。在2007年末，胜利公

司确定该资产组的可收回金额为610万元，突进公司可辨认净

资产的账面价值为630万元。 [要求] 1.分析判断胜利公司未计

提存货跌价准备是否正确，并说明理由.如不正确，计算应计

提存货跌价准备的金额。 2.分析判断胜利公司计提持有至到

期投资减值准备的会计处理是否正确，并说明理由。 3.分析

判断胜利公司计提坏账准备的会计处理是否正确，并说明理

由。 4.分析判断胜利公司计提固定资产减值准备是否正确，

并说明理由。 5.分析判断胜利公司收购突进公司，属于何种

合并，是否应确认商誉，并说明理由.如果确认商誉，2007年

末是否需进行商誉的减值测试?请说明对商誉的减值如何进行

处理。 [分析提示] 1.胜利公司根据市价高于成本，未计提存



货跌价准备不正确。理由：按照企业会计准则规定，为执行

销售合同或者劳务合同而持有的存货，其可变现净值应当以

合同价格为基础计算.如持有存货的数量多于销售合同订购数

量，超出部分的存货的可变现净值应当以一般销售价格为基

础计算。胜利公司对甲产品有合同部分也采取一般市价作为

确定可变现净值的基础，是不正确的。应计提的跌价准备：

(1)签订合同部分 可变现净值=300×(5.1-0.2)=1470(万元)，其

成本=300×5=1500(万元)，则签订合同部分需要计提存货跌

价准备30万元(1500-1470)。 (2)未签订合同部分 可变现净

值=100×(5.8-0.2)=560(万元)，其成本=100×5=500(万元)，因

可变现净值高于成本，不计提存货跌价准备。 2.胜利公司计

提持有至到期投资减值正确，但会计处理不正确。理由：根

据《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》的规定

，企业应当在资产负债表日对以公允价值计量且其变动计入

当期损益的金融资产以外的金融资产的账面价值进行检查，

有客观证据表明该金融资产发生减值的，应当计提减值准备

。 分析判断持有至到期投资是否发生减值，首先，应当判断

是否存在持有至到期投资发生减值的迹象。其次，计算持有

至到期投资的预计未来现金流量现值。最后，比较持有至到

期投资的预计未来现金流量现值和账面价值，计提持有至到

期投资减值准备。 胜利公司购入的债券作为持有至到期投资

核算，在上年已发生亏损，本年也发布了预亏公告，这些情

况表明，该持有至到期投资很可能发生减值。2007年末，该

持有至到期投资的账面价值为700万元，其预计未来现金流量

现值为690万元，因此，该金融资产发生了减值，应计提减值

准备10万元，计提的减值计入当期损益，不能冲减所有者权



益。 3.胜利公司计提的坏账准备不正确。理由：按照《企业

会计准则第22号——金融工具确认与计量》的规定，应收款

项等金融资产发生减值时，应当将该金融资产的账面价值减

记至预计未来现金流量(不包括尚未发生的未来信用损失)现

值，减记的金额确认为资产减值损失，计入当期损益.短期应

收款项的预计未来现金流量与其现值相差很小的，在确定相

关减值损失时，可不对其预计未来现金流量进行折现。 胜利

公司2007年末应保留的坏账准备余额=2200×2% 800×10%=44

80=124(万元)，计提坏账准备前，应收账款“坏账准备”余

额=年初坏账准备余额180万元—发生坏账15万元 收回以前年

度已转销的坏账40万元=205万元，故应冲回坏账准备81万

元(205-124)，应冲减资产减值损失81万元，因此，胜利公司

原计入当期减值损失124万元是不正确的。 4.胜利公司对于该

设备全额计提减值准备正确。理由：当企业的固定资产由于

使用而产生大量不合格品的，企业应当全额计提减值准备。

该设备的固定资产原值900万元，已提累计折旧750万元，已

提取减值准备50万元，在全额计提减值准备情况下，胜利公

司应补提固定资产减值准备100万元[(900-750-50)-0]，计入当

期损益。 5.胜利公司收购突进公司，属于非同一控制下的企

业合并。理由：非同一控制下的企业合并，是指参与合并各

方在合并前后不受同一方或相同的多方最终控制的情况。 在

非同一控制合并情况下，如果合并成本大于合并中取得的被

购买方可辨认净资产公允价值，其差额应当确认为商誉，即

商誉=合并成本590—合并中取得的被购买方可辨认净资产公

允价值540(600×90%)=50(万元)。 按照《企业会计准则第8号

——资产减值》的规定，对于因企业合并形成的商誉，至少



应当于每年年度终了进行减值测试，因此， 2007年末胜利公

司应对商誉进行减值测试。在减值测试并对商誉减值进行处

理时，应经过下面三个步骤： (1)应确定突进公司这一资产组

的账面价值。由于合并商誉是在购买突进公司时发生的，可

以将其全部分配给突进公司这一资产组。故突进公司这一资

产组的账面价值=630 50/90%=685.56(万元)。 (2)进行减值测试

。由于突进公司可收回金额为610万元，突进账面价值

为685.56万元，故发生了资产减值75.56万元。 (3)将资产减值

损失冲减商誉55.56万元，其余部分20万元分配给突进公司可
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